

春節，是中國傳統節日中最熱鬧，最隆重的節日。中國人要貼春聯、大掃除、吃團圓飯、包餃子、看春晚、給壓歲錢……到處是團圓和期盼，辭舊迎新，虎虎生威！與往年不同的是，冰雪健兒將相約北京，張家口和延慶，書寫精彩的冬奧故事，用拼搏的汗水融化冰雪和用熱情的互動溫暖賽場，將和平、友誼、進步的火種散播四方。

張藝謀大導演在開幕儀式真是花了心思，非常有儀式感，是一個中國式浪漫的開幕，以「簡約、安全、精彩」為主題，更有意義的是開幕時間於八點零四分，二十四節氣倒計時中立春 2 月 4 日舉行，二十四屆冬奧會，國家隊於第 24 隊出場。中國北京更是唯一一個舉行了「雙奧」的城市，開幕儀式以科技助力，奧運五環破冰而出，奧運聖火與環保主題非常契合，沒有僅僅追求視覺上衝擊，二採用小火苗的形式，反映了「星星之火以燎原」的意境，而環繞在四周的各國指示牌，更反映了「更團結」的奧運精神。

北京奧運會處處體現中國風采和文化自信。國家速滑館等場館採用二氧化碳環保製冰技術，以「最綠色」的方式打造「最快的冰」，技術助力成為北京冬奧會的新亮點，一屆奧運盛會，也是一次「地球村」的大聚會。前奧林匹克格言是「更快、更高、更強、更團結。」看似只是多了一個，但是卻是最重要的，俗語有云：「一根筷子容易斷，一把筷子難折斷」所以團結才會令我們更快、更高、更強。今年北京冬奧會開幕儀式充分展現了「更團結」的奧林匹克格言，如：奧運聖火的四周環繞各國指示牌，北京冬奧會吉祥物冰墩墩的設計創作原型熊貓，是世界公認的中國國寶，憨態可掬，深受各國人民喜愛，因為它酷似航天，寓意「引領時代、面向未來」；冬殘奧吉祥物雪容融以燈籠為原型設計創作，頭頂有如意環與剪紙圖型，非常契合春節的喜慶氛圍，它代表了收穫、喜慶、溫暖和光明，寓意「溫暖世界」，「中國紅」色調也表達了中國農曆新年的節日氣氛。「冰」象徵純潔、堅強，是冬奧會的特點；「雪」象徵潔白、美麗，是冰雪運動的特點。接力火種燈以西漢長信燈為靈感，代表人們對光明和希望的追求與嚮往……歷史與現代、東方與西方文化的交融互通。

當不同身份背景的人，五十六個民族，手手相相傳遞國旗，最後交由解放軍手中，升國旗唱國歌，充分展現了尊重、包容，不同國家的人肅立唱國歌，曲不同身份背景的人傳遞國旗，老百姓一起參與冬奧會，充分展現了此次冬奧會的口號「一起向未來」。顧拜旦曾說：「參與比取勝更重要」。坐在沙發上看著冬奧賽事，看到運動員在中途摔倒了卻依然站起來繼續滑向終點，我想到這句話。生活中我們往往都是關注輸贏，一點挫敗便認為輸了，不繼續完成挑戰，這些冰雪健兒卻做到了「不問輸贏，全力以赴」。我想這不止是運動精神，更是生活態度。

這些天有個電視劇《超越》，其中講述短道速滑運動員的訓練，其中有一個動作是半蹲斜身，然後左右換腳，不斷重覆，日復一日，近期看過一個人，演員採訪，演員說：「我就是拍戲，做幾下我都累的不行，那些奧運健兒都是從 8 歲、14 歲便開始練，直到踏上奧運舞台，我要向他們致敬。」我看著這個採訪，心中想到爺爺曾說過：「台上一分鐘，台下十年功。」我很慚愧，我自己往往堅持不到多久，便會洩氣，只看到別人拿到好成績，卻不知別人背後的付出。

和往年不同是，冬奧遇上中國年，這注定是一場別樣的「邂逅」，帶有「中國範兒」的東奧會也將在奧運歷史上留下墨重的一筆。各國冰雪健兒相約北京，和中國人民一起度過一個喜慶祥和的春，然後，他們將代表各自的國家，奔赴賽場，為國家、為曾經的的付出的拼搏。今年讓我們共同見證「更快、更高、更強、更團結」的奧林匹克精神，共同見證東方古國最申深情的祝福——冰雪消融、文明交融、美美與共，一起向未來。